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VIII KLASĖS SOCIALINIO UGDYMO TESTO VERTINIMAS TAŠKAIS 
 
Visi klausimai su pasirenkamaisiais atsakymais yra vienataškiai, t.y. už kiekvieną teisingą 

atsakymą į tokio tipo klausimą moksleivis gauna po vieną tašką. Už bet kokį neteisingą atsakymą arba 
neatsakinėjimą (klausimas/užduotis praleidžiama) skiriama 0 taškų. 

Atvirieji klausimai ir užduotys vertinami vienu, dviem, trim, keturiais taškais. Tai priklauso nuo 
klausimo sudėtingumo. Už bet kokį neteisingą atsakymą arba neatsakinėjimą (klausimas/užduotis 
praleidžiama) skiriama 0 taškų. 

 
 
Teisingi atsakymai į klausimus su pasirenkamaisiais atsakymais 

 
Klausimo/ užduoties Nr. 3 4 5 6 11.1 12.1 12.3 13.2 13.4 13.5 14.1 

Teisingas atsakymas D A D A D C C B A D C 
 
 

Atvirųjų klausimų ir užduočių vertinimas taškais 

 
Klausimo/ 

užduoties 

Nr. 

Taškų 

skaičius 
Atsakymo aprašymas 

1.1 1 Didieji geografiniai atradimai. 
1.2 1 Naujieji laikai. arba nurodytas istorinis laikotarpis XV-XVI a; XV-XVI a. 
1.3 1 Ispanija arba Portugalija (Lisabona). 
1.4 

1 

Nurodo bent vieną priežastį: 
• norėjo atrasti trumpiausią kelią į Indiją (Rytų šalis); 
• norėjo parsivežti užjūrio prekių (prieskoniai); 
• ieškojo saugesnių ar greitesnių prekybos kelių, naujų prekybos 

partnerių ir prekių; 
1.5 1 Vasko da Gama kelionė 
1.6 

1 
Galvojo, kad pasiekė Indiją, Kiniją ar Japoniją. Arba nurodo, kad nebuvo 
tikslo ieškoti naujo žemyno. 

2 
Kelionė: Magelano kelionė. Paaiškinimas: minima kelionės data/ minima, kad 
plaukė per “Ramiąja” jūrą; aplink pasaulį; 

1.7 

1 
Nurodytas vienas iš reikalavimų – Magelano kelionė arba teisingai pagrįsta 
nuomonė 

1.8 

1 

Nurodo bent vieną pasekmę: 
• atvežta daug naujų augalų rūšių, prieskonių; 
• įrodė, kad yra dar neatrastų žemynų; 
• atrasti nauji prekybos keliai; 
• įrodė, kad Žemė yra apvali, o vandenynas vientisas. 

2 

Nurodyti bent du skirtumai: 
• gyvenimo būdas, 
• užsiėmimai, 
• laikosi kitokių įstatymų. 

2.1 

1 Nurodo vieną skirtumą. 

2 
Luomas: kilmingieji.  
Paaiškinimas: neužsiima patarnavimo darbais, mechaninio pobūdžio verslais, 
atlieką karinę tarnybą. 

2.2 

1 Teisingai nurodo luomą, arba teisingai paaiškiną. 
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Klausimo/ 

užduoties 

Nr. 

Taškų 

skaičius 
Atsakymo aprašymas 

2.3 

1 

Nurodytas bent vienas iš įrodymų:  
• moka lažą, činšą; 
• duoda duoklę; 
• kad patarnavo kilmingiesiems; 
• išlaiko visuomenę; 

2.4 1 Luomo atstovė: kilmingoji. Paaiškinimas: prabangūs, puošnūs rūbai. 
7.1 

1 
Nurodo, kad berniukas buvo žeminimas, patyrė psichologinį smurtą, iš jo buvo 
tyčiojamasi 

7.2 

1 

Nurodo bent vieną pagalbos paieškos vieta: 
• asmuo (tėvai, direktorius, mokytojas, psichologas ...); 
• pagalbos telefono linija; 
• institucija, organizacija. 

2 Iš prašomų šešių pareigų viena gali būti neteisinga ar nenurodyta. 8 

1 Iš prašomų šešių pareigų bent dvi nurodytos teisingai. 
9 1 Nurodo, kad teisių negalima įgyvendinti nežinant ir nevykdant pareigų. 

3 

Įvykdyti visi tris reikalavimai: 
• teisingai atidėti atstumai; 
• nustatyta judėjimo kryptis; 
• užrašytos horizonto kryptis. 

 
2 Įvykdyti du reikalavimai. 

10 

1 Įvykdyti vienas reikalavimas. 
11.2 1 Nurodo, kad vyksta žemės drebėjai, ugnikalnių išsiveržimai. 
12.2 1 Paryškintas pradinis dienovidinis 
13.1 1 Nr.: 3; šalies pavadinimas: Latvija 
13.3 1 Ženklu X pažymėtas Belgija 
14.2 1 Teisingai parodyta upės tekėjimo kryptis.  

2 Apibrauktas žemupys (C). Nurodytas paaiškinimas: nes upės vaga gili, plati, 
tėkmė lėta ir mažai vingiuota. 

14.3 

1 Įvykdytas tik vienas reikalavimas: paveiksle teisingai apibrauktas žemupys 
arba teisingai paaiškinta. 

14.4 1 Nurodyta bent viena iš galimų upės užtvenkimo neigiamų pasekmių:  
• aukščiau užtvankos vanduo užlies laukus, 
• žemiau užtvankos nuseks upės vanduo, 
• pasikeis vandens rėžimas, 
• užtvanka gali išgriūti ir užlieti laukus, 
• pažeidžiamas ekologinis balansas. 

 


